X

Stfigkeiten

1. Kaugummis

Klara hat 20 Kaugummis.
lhre Freundinnen Ida und Anna kommen zu Besuch.
Klaras Schwester Lisa ist auch dabei.

Klara méchte die Kaugummis gleichm@fig auf alle Méadchen verteilen.

Frage: Wie viele Kaugummis bekommt jedes Madchen?

2. Kekse

Rosi hat von ihrer Mutter 12 Kekse bekommen.
Die Halfte der Kekse zerbricht sie in zwei Teile.

Frage: Wie viele Teile hat Rosi dann?

n| petzwerk zur Vollversion

LEBLE A J N |

Ralph Birkholz: Kniffliges fir gute Matheschtiler 3 Il
©Persen Verlag



https://www.netzwerk-lernen.de/Kniffeliges-fuer-gute-Mathe-Schueler-der-1-Klasse-3

@L Lésungen

Stfigkeiten

Strategie/Vorgehen: Den Text analysieren. Eine Rechenaufgabe bilden.

1. Kaugummis
Losung: 5 Kaugummis

Begrindung 1:
Nachlegen mit Gegenstdnden.
Fir jedes Méadchen einen Haufen bilden.

Begriindung 2:
Eine Aufgabe entwickeln:
Klara + Lisa + Ida + Anna =4 Mddchen

20:4=5
oder
+__+__+_ =20

5+5+5+5=20

2. Kekse
Losung: 18 Teile
Begriindung:
12:2 =6 (die Halfte)
6 - 2 =12 (alle Halften werden zerbrochen, d. h. sie werden verdoppelt)

6+12=18 oder 12+6=18 (beide Teilergebnisse werden addiert)
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Melonen und Birnen

Die Melone ist genauso schwer wie alle Birnen.
Die Waage ist deshalb im Gleichgewicht.

Hier ist die Waage nichtim Gleichgewicht.

Frage: Wie viele Birnen musst du noch dazulegen, damit sie wieder im Gleichgewicht ist?
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@L Lésungen

Hunderterfeld (2)

Strategie/Vorgehen: Sich im Hunderterfeld orientieren.
Vorhandenes Wissen tbertragen und anwenden.

Losung:
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
11 12 19
21 23 24 27 28
31 33 34 37
41 42 45 46 47 48
51 53 55 56
61 64 67 68 69
71 73 74 77 78
81 82 87 89
91 92 93 94 95 96 97 98 99 100

23+10= |33 34+13= | 47
37-10= | 27 37-13= | 24
67+20= |87 55+22= |77
890-20= |69 96—-22= |74
28+40= |68 12+41= | 53
82-40= |42 89-41= |48

Hinweis: Die Aufgabe ist sehr anspruchsvoll. Nur wenige Kinder werden sie lésen kdnnen.
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Bilderrahmen

Die vier Rahmenteile sollen mit vier verschiedenen Farben angemalt werde
Grun — Rot—Blau - Orange.
Die Mitte bleibt immer weif3.

Frage: Welche Farbvarianten sind méglich?
Finde so viele wie méglich.
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@L Lésungen

Bilderrahmen

Strategie/Vorgehen: Ausprobieren./Systematisch vorgehen.

Lésung:
(G = grun, R =rot, B=blau, O =orange)
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R B R R

Begrindung:
Diese Aufgabe ist Kombinatorik auf h6chstem Niveau.
Es wird den Kindern in Klasse 1 kaum mdglich sein, alle Lésungen zu finden.
Die komplette Lésung ist nur unter einer System-Anwendung realisierbar.
Die Kinder sollen Lésungen probieren und dabei evil. ein System finden.

Mathematisch steckt dahinter:4!=4-3-2-1=24
d.h. pro gleiche Farbe an der linken Seite sind 6 Kombinationen méglich,

d.h._E_ro 4 unterschiedliche Farben an der linken Seite ¢
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